



Электронный научно-образовательный журнал «История».
2013-2019

ISSN 2079-8784

URL - <http://history.jes.su>

Все права защищены

Выпуск 3 (77) Том 10 - Византия — Христианский Восток —
Россия: проблемы истории и культуры. 2019

Деятельность Советского государства в первое послевоенное десятилетие по сохранению мира при опоре на духовные управления мусульман

Ахмадуллин В. А.

Совет муфтиев России

Российская Федерация, Москва

Аннотация

Статья посвящена анализу государственно-мусульманских отношений в СССР в 1945—1955 гг., с их преломлением через взаимодействие Советского государства с духовными управлениями мусульман по проблеме сохранения мира. Актуальность темы определяется необходимостью осмысления исторического опыта управленческих решений Советского государства по решению сложных внешнеполитических задач при опоре на потенциал духовных управлений мусульман. На основе впервые введенного в оборот архивного материала рассмотрено содержание деятельности Совета по делам религиозных культов (СДРК) при СНК СССР/СМ СССР, являвшегося наиболее публичным органом Советского государства по взаимодействию с духовными управлениями мусульман в вопросах популяризации на мировой арене инициатив СССР по обеспечению международной безопасности.

Ключевые слова: Совет по делам религиозных культов, Духовное управление мусульман Закавказья, Духовное управление мусульман Европейской части СССР и Сибири, Духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана, Духовного управления мусульман Северного Кавказа, Советский комитет защиты мира, Всемирный конгресс сторонников мира

Дата публикации: 15.05.2019

Ссылка для цитирования:

Ахмадуллин В. А. Деятельность Советского государства в первое послевоенное десятилетие по сохранению мира при опоре на духовные управления мусульман // Электронный научно-образовательный журнал «История». 2019. Т. 10. Выпуск 3 (77) [Электронный ресурс]. Доступ для зарегистрированных пользователей. URL: <https://history.jes.su/s207987840005234-6-1/> (дата обращения: 19.06.2019).

1 После Великой Отечественной войны руководство СССР активно формировало образ Советского Союза как государства истинной свободы совести и защитника угнетенных народов. Поэтому получил творческое развитие опыт Совета по делам религиозных культов при СНК СССР/СМ СССР (создан мае 1944 г. для взаимодействия со всеми религиозными объединениями за исключением РПЦ) по привлечению руководителей мусульман СССР к решению внутри- и внешнеполитических задач.

2 СССР в ответ на агрессивную политику Запада использовал возможности духовных управлений мусульман (ДУМ). С 19 августа по 17 сентября 1947 г. руководство СДРК и уполномоченный СДРК по АзССР Б. А.-О. Шахбазбеков обсуждали проект выступления председателя Духовного управления мусульман Закавказья (ДУМЗАК) шейх-уль-ислама А. Ализаде об агрессии Голландии в Индонезии. На эту тему выступил и председатель Духовного управления мусульман Средней Азии и Казахстана (САДУМ) муфтий И. Бабахан. Обе речи передавались на Индию, Иран и арабские страны. Об их важности говорит согласование с заместителем председателя СМ СССР К. Е. Ворошиловым и заместителем министра иностранных дел СССР А. Я. Вышинским. Надо отдать должное секретарю ЦК КП(б)Уз по пропаганде М. Г. Вахабову — в декабре 1948 г. он назвал члену СДРК Н. Х. Тагиеву недостаток выступления муфтия — отсутствие откликов в зарубежных СМИ¹.

3 На IV съезде (25—28 октября 1948 г.) Центрального духовного управления мусульман (ЦДУМ, переименовано в Духовное управление мусульман Европейской части СССР и Сибири — ДУМЕС) делегаты поручили Президиуму ЦДУМ обратиться к мусульманам мира «с призывом бороться с империалистами Америки и Англии за свое освобождение». Председатель ДУМЕС муфтий Г. З. Расулев попросил председателя СДРК И. В. Полянского разрешить выступить с этим обращением по радио на арабском, персидском и турецком языках. Но чиновник, вероятно, в силу непонимания значения народной и религиозной дипломатии, доложил К. Е. Ворошилову о нецелесообразности этой инициативы, так как съезд «имел местное значение». Делегаты II съезда САДУМ (15—18 декабря 1948 г.) послали телеграмму

И. В. Сталину, в которой заверили, что мусульмане не пожалеют жизни для защиты СССР. Съезд поручил САДУМ призвать мусульман к борьбе за мир, поэтому И. Бабахан предложил выступить по радио на эту тему на арабском, персидском и турецком языках. И. В. Полянский изменил свое мнение о выступлении Г. З. Расулева и предложил ЦК ВКП(б) и СМ СССР удовлетворить эти просьбы. *В 1949 г. Г. З. Расулев передал в СДРК призыв к мусульманам мира поддержать созыв Всемирного конгресса сторонников мира (ВКСМ)*².

⁴ Миротворческая деятельность ДУМ была замечена чиновниками Советского государства. В справке, подписанной заместителем председателя СДРК В. И. Гостевым в июне 1957 г., подчеркивается, что в 1948 г. лидеры мусульман СССР призывали народы Земли сохранить мир. Примерно через три года после Великой Отечественной войны руководство СССР пришло к выводу о вхождении наиболее активных и в то же время лояльных мусульман в организации, которые формировали позитивный образ СССР и боролись за мир. Одной из первых таких организаций был СКЗМ (Советский комитет защиты мира), позже был создан ряд организаций, которые выполняли похожие задачи: СКССАА (Советский комитет солидарности стран Азии и Африки), Советский фонд мира (СФМ) и тому подобные³.

⁵ В 1950-е гг. СДРК активно привлекал конфессии к борьбе за мир. Так, 9 мая 1950 г. СДРК отправил в ТАСС заявления лидеров курируемых конфессий о присоединении к Воззванию Стокгольмской сессии Постоянного комитета Всемирного конгресса сторонников мира (ПК ВКСМ). СДРК их отредактировал и предложил постепенную публикацию в СМИ⁴.

⁶ Эти факты показывают, что СДРК являлся не только вдохновителем многих инициатив конфессий, но и строгим цензором внешнеполитических заявлений курируемых объединений и регулятором их подачи.

⁷ СДРК 12 сентября 1950 г. просил ЦК ВКП(б) включить в делегацию СССР на II Всемирный конгресс сторонников мира (ноябрь 1950 г.) шесть представителей верующих, в том числе двух мусульман. И. В. Полянский 26 сентября поручил уполномоченному СДРК по УзССР организовать радиообращение на арабском языке муфтия И. Бабахана к мусульманам всего мира против войны в Корее и в защиту мира на Земле. Особое внимание обращалось на согласование речи с руководством УзССР. Уполномоченный выполнил поручение и доложил, что еще 24 августа муфтий призвал СБ ООН остановить войну в Корее. В сентябре Президиум СКЗМ утвердил квоты на II Всесоюзную конференцию сторонников мира (16—19 октября) для конфессий. Получив указания, СДРК конфессии провели выборы. Из прибывших 1 007 делегатов 11 человек были от конфессий, курируемых СДРК. Мусульман представляли председатель ДУМЕС Ш. Ш. Хиялетдинов,

И. Бабахан, председатель ДУМЗАК А. Ализаде, Сулейман Заде, Р. Мухаммедов, И. Сулейманов. Выступления Сулейман Заде и А. Ализаде записали для трансляции на зарубежные страны. ТАСС передал ряду зарубежных СМИ текст беседы о конференции с Ш. Ш. Хиялетдиновым⁵.

⁸ Мы считаем, что участие 11 верующих в конференции — заслуга И. В. Полянского. Он настоял на их включении в список делегатов и тем самым исправил ошибку Подготовительного комитета I Всесоюзной конференции сторонников мира (1949 г.), когда от конфессий были только представители РПЦ⁶.

⁹ Имам Н. Бякишев 14 октября 1950 г. передал уполномоченному СДРК при СМ ГССР заявление мусульман Тбилиси в поддержку Стокгольмского воззвания ПК ВКСМ о запрещении атомного оружия и осуждении Запада за попытки разжигания войны. Заявление заканчивалось выводом о роли народов СССР и И. В. Сталина в защите мира, победе демократии и социализма⁷.

¹⁰ В отчете СДРК за 1950 г. для ЦК ВКП(б), СМ СССР, МГБ СССР отмечено, что работа по привлечению конфессий к борьбе за мир эффективна и поэтому будет продолжена. На заседании СДРК 4 июля 1951 г. было решено организовать отправку Ш. Ш. Хиялетдиновым ответных писем редактору журнала «Исламик Ревью» Абдул-Маджиту (Лондон) и шейху Мухаммеду аль-Ашмару (Дамаск). Ответственным за это мероприятие назначили члена СДРК Л. А. Приходько. В июле-августе муфтий написал им письма о миролюбивой политике СССР.

¹¹ Имам мечети Москвы Х. Ф. Насрутдинов 5 июля провел намаз в честь Ураза-байрама. Он призвал участвовать в борьбе за мир и попросил у Аллаха долгих лет жизни И. В. Сталину и его соратникам. Перед прихожанками 6 июля выступил бывший имам мечети В. Фаттахутдинов. Особое внимание он уделил роли СССР и И. В. Сталина в укреплении мира. СДРК 18 июля получил радиовыступление И. Бабахана на фарси, русском и арабском языках. Текст, заказанный СКЗМ, редактировали специалисты ЦК КП(б)Уз и СМ УзССР. Главной темой выступления было прекращение войны в Корее, при этом в тексте есть ссылки на Коран⁸.

¹² В августе 1951 г. И. В. Полянский просил ЦК ВКП(б) учесть, что на II Всесоюзной конференции было 11 делегатов от конфессий, курируемых СДРК, и попросил разрешения представить на III Всесоюзную конференцию сторонников мира (27—29 ноября 1951 г.) 12 делегатов. И. В. Полянский предложил СКЗМ кандидатуры из глав САДУМ и ДУМЗАК. В конференции участвовал и председатель ДУМЕС Ш. Ш. Хиялетдинов⁹. Как показывает анализ списков делегатов таких конференций, на них регулярно привлекали религиозных деятелей, к старому списку партийно-государственный аппарат добавлял новых людей.

13 В сентябре 1951 г. Ш. Ш. Хиялетдинов подписал Воззвание Всемирного совета мира (ВСМ) о Пакте мира между пятью великими державами. В интервью ТАСС муфтий отметил вклад прогрессивных лидеров мусульман планеты в безопасность и выразил уверенность в победе дела мира, во главе которого стоит «великий человек нашей эпохи — Сталин». На Курбан-байрам он отправил в регионы обращение с призывом поддержать это Воззвание¹⁰.

14 Уполномоченный Б. А-О. Шахбазбеков 29 сентября 1951 г. получил указание систематически информировать СДРК о выступлениях руководителей ДУМЗАК в защиту мира. В ноябре председатель СДРК приказал ему отредактировать и согласовать с руководством АзССР выступление председателя ДУМЗАК на III Всесоюзной конференции сторонников мира, а затем выслать текст в СДРК. Б. А-О. Шахбазбеков выполнил указание и доложил, что по заказу Радиокomiteта отправил выступление Ализаде на фарси, азербайджанском и арабском языках. На заседании СДРК 20 октября было решено организовать интервью мусульман — участников этой конференции — для СМИ СССР и зарубежных стран.

15 И. В. Полянский 6 ноября сообщил уполномоченному по БАССР решение директивных органов об участии в конференции Ш. Ш. Хиялетдинова и приказал, чтобы муфтий подготовил выступление и прибыл в одежде, соответствующей должности. Муфтий И. Бабахан и шейх-уль-ислам Ализаде получили такие же указания. М. Ш. Каримов представил СДРК речь муфтия, согласованную с руководством БАССР. В ней злодеяния гитлеровцев сравнивались с агрессией Запада в Корее и других странах, показывалась решимость мусульман бороться вместе с народами СССР за сохранение мира и роль И. В. Сталина в этом великом деле¹¹.

16 Во время конференции и после нее в мечетях освещались принятые на ней решения, проводились намазы за здоровье руководства СССР и лично И. В. Сталина, члены ДУМ выступали с проповедями за мир, обращались на арабском языке к зарубежным мусульманам, призывая бороться за мир. По общинам рассылались обращения с тем же призывом. В ответ поступали резолюции в поддержку политики СССР и с осуждением агрессии Запада против Кореи¹².

17 В отчете за 1951 г. Отдел по мусульманскому, иудейскому и буддийскому культурам отметил, что организовывал выступления мусульман СССР в зарубежных СМИ по вопросам борьбы за мир, помогал расширять связи ДУМ с мусульманами Востока для их включения в борьбу за мир. Отдел показал, что ДУМ принимали рекомендации и участвовали в республиканских, всесоюзных и международных конференциях сторонников мира. СДРК получил справки, показывающие интерес мусульман к речи И. Бабахана на сессии ВСМ (февраль 1951 г., Берлин).

18 В декабре 1951 г. А. Ализаде на совещании ДУМЗАК дал указание муллам выступать с проповедями о мире. Ш. Ш. Хиялетдинов прочитал 57 проповедей о мире и разослал 250 экз. «Обращения в поддержку политики СССР». По мнению Отдела, такие проповеди и выступления в СМИ мусульмане встречали с интересом, одобряли политику СССР, обещали честно трудиться и желали здоровья И. В. Сталину. По рекомендации СДРК лидеры мусульман СССР посылали в заграничные СМИ статьи, пропагандирующие советский образ жизни и борьбу за мир. В 1951 г. СДРК и Комитет радиовещания организовали такие выступления Ш. Ш. Хиялетдинова, И. Бабахана, Х. Ф. Насрутдинова и А. Ализаде для зарубежных стран с призывами крепить мир и показом причин агрессии против Кореи¹³.

19 СДРК 11 января 1952 г. запланировал помочь Комитету радиовещания в подготовке выступлений верующих о сохранении мира. Председатель Совета по делам русской православной церкви при СМ СССР Г. Г. Карпов и И. В. Полянский попросили ЦК ВКП(б) разрешить планировать меры по реализации предложения патриарха Алексия I о созыве религиозной конференции в защиту мира. На совместном заседании СДРК и СДРПЦ 3 марта был утвержден порядок ее подготовки: организация выставки достижений в борьбе за мир, получение материалов от конфессий, подбор и подготовка делегатов (СДРК выделял делегатов от 22 конфессий), организация приветствий от зарубежных религиозных объединений, сообщений в СМИ и так далее. СМ СССР 16 марта издал распоряжение № 5570-рс по подготовке форума. На прием делегатов, организуемый СДРПЦ и СДРК, выделялось 18 тыс. руб., но основные расходы по конференции несла РПЦ¹⁴. Приведенные документы доказывают, что государство направляло деятельность глав конфессий, воздействуя через них на низовые общины мусульман.

20 В марте 1952 г. И. В. Полянский сообщил уполномоченному СДРК по БАССР о религиозной конференции в защиту мира и важности подготовки к ней ДУМЕС. Муфтий Ш. Ш. Хиялетдинов подготовил проекты речи и списка делегатов, которые отправил в СДРК. В интервью ТАСС 17 марта он осудил США за войну в Корее. Муфтий, получив приглашение на конференцию от патриарха, 22 марта созвал заседание ДУМЕС, на котором выбрали делегатов: Ш. Ш. Хиялетдинова, казыя и мухтасиба Пензенской, Саратовской, Тамбовской и Ульяновской областей Я. Юсупова; казыя и мухтасиба ТАССР, Удмуртии и Молотовской области К. Кияма.

21 Перед конференцией САДУМ провело 25—28 марта 1952 г. пленум. На нем И. Бабахан отметил сбор подписей под обращением о заключении Пакта мира между великими державами, рассылку обращения к мусульманам с призывом участвовать в борьбе за мир и выразил возмущение применением бактериологического оружия Западом в Корее. Б. А-О. Шахбазбеков передал в СДРК обращение А. Ализаде к мусульманам и проект его речи на

конференции. И. В. Полянский просил ЦК ВКП(б) разместить обращения в «Известиях»¹⁵.

22 СДРК и СДРПЦ подготовили план работы конференции и отправили в регионы письма о ней. Уполномоченных обязали организовать приветственные телеграммы конференции от религиозных организаций. Для сохранения тайны об участии Советов в ее подготовке уполномоченных обязали вернуть письма. Для конференции Ш. Ш. Хиялетдинов подготовил справку о миротворчестве ДУМЕС.

23 Первая конференция религиозных объединений СССР прошла 9—12 мая в Загорске. От 27 религиозных объединений было 74 делегата, 14 от духовных управлений мусульман (ДУМ). Выступившие на ней председатель ДУМЕС Ш. Ш. Хиялетдинов, председатель ДУМЗАК А. Ализаде, заместитель председателя САДУМ З. Бабаханов, и. о. председателя Духовного управления мусульман Северного Кавказа (ДУМСК М. Г. Курбанов отметили, что все ДУМ много раз призывали сохранить мир¹⁶. Конференция обратилась к И. В. Сталину, ВСМ и верующим мира¹⁷.

24 Главы СДРК и СДРПЦ 23 мая 1952 г. высоко оценили ее итоги перед руководством СССР. Для пропаганды решений конференции ДУМ подготовили к изданию ее материалы на арабском языке. СДРК также высоко оценивал ее итоги и в справках руководству СССР в 1955 и 1957 гг. В рамках борьбы за сохранение мира И. В. Полянский отправил обращения духовных лидеров, курируемых СДРК, против войны в Корею во Внешнеполитическую комиссию ЦК ВКП(б). Он попросил ЦМ СССР 11 августа опубликовать обращения о борьбе за мир глав ДУМЗАК и САДУМ в СМИ Востока и передать их по радио на территории этих стран¹⁸.

25 В ноябре 1952 г. СДРК и СКЗМ обсуждали состав делегации IV Всесоюзной конференции сторонников мира (2—4 декабря). По инициативе СДРК из 13 его делегатов от мусульман были И. Бабахан, З. Бабаханов, А. Ализаде, Ш. Ш. Хиялетдинов. З. Бабаханов опять вошел в руководство СКЗМ и выступал на ней. Конференция избрала А. Ализаде делегатом на Всемирный конгресс защитников мира (12—17 декабря, Вена). Там он выступил с речью, подготовленной при участии СДРК, и призвал человечество вместе с СССР бороться за мир на Земле¹⁹.

26 В связи со смертью И. В. Сталина СДРК получал доклады о молитвах в память о нем, за здоровье членов руководства СССР и о сохранении мира. Ш. Ш. Хиялетдинов и коллектив мечети Москвы выразили соболезнования руководству СССР и заявили о преданности мусульман страны²⁰.

27 Муфтий И. Бабахан 31 августа 1953 г. участвовал в работе пленума СКЗМ. На нем была отмечена роль верующих СССР в сохранении мира²¹.

И. В. Полянский, изучив отчеты возвратившихся с хаджа, предложил руководству СССР изучить личности лидеров зарубежных мусульман, а затем лояльных пригласить в СССР для вовлечения в борьбу за мир. Муфтий Ш. Ш. Хиялетдинов 25 сентября провел в соборной мечети Уфы джума-намаз, рассказал о хадже и призвал бороться за мир. И. Бабахан в этот день, выступая перед 3 500 мусульман, призвал ускорить заключение Пакта мира между великими державами, поддержать решения пленума СКЗМ и закрепить дружбу народов. Член СДРК Л. А. Приходько и уполномоченный СДРК по БАССР М. Ш. Каримов 9 июня 1954 г. посетили секретаря обкома КПСС БАССР Х. С. Сайранова и председателя СМ БАССР В. Г. Набиуллина. Они согласовали обращение ДУМЕС к мусульманам мира для принятия его на пленуме 10—13 июня. В нем отмечалась роль СССР в борьбе за мир и делался вывод о важности ее продолжения. Пленум ДУМЕС принял это обращение и резолюцию в поддержку решений сессии ВСМ (28 мая, Берлин). Ш. Ш. Хиялетдинов 1 июля 1954 г. передал в Совинформбюро статью «О свободе вероисповедания в СССР» для размещения в зарубежных СМИ. Ее основу составило обращение, принятое пленумом ДУМЕС. Имам мечети Москвы И. М. Муштарева 9 августа в проповеди на Курбан-байрам напомнил о поражении Германии и обозначил перспективы для Запада в случае нападения на СССР²².

²⁸ Но в это время совсем в другом ключе линию своего поведения строил комсомол. На XII съезде ВЛКСМ (19—27 марта 1954 г.) первый секретарь ЦК ВЛКСМ А. Н. Шелепин отметил, что антирелигиозная пропаганда в комсомоле ослабла, и призвал всемерно усилить атеистическое воспитание. В принятом съездом новом Уставе ВЛКСМ такие пороки, как пьянство, хулиганство, пренебрежение к женщинам, ставились в один ряд с приверженностью религии²³.

²⁹ СДРК иногда старался поощрять самых активных борцов за мир. СДРК 16 декабря 1954 г. было принято решение о представлении к награждению орденом Трудового Красного Знамени И. Бабахана за патриотическую деятельность в годы войны и вклад в защиту мира в послевоенный период. И. В. Полянский 18 декабря отправил в ЦК КПСС представление, которое было одобрено²⁴.

³⁰ М. Ш. Каримов 22 декабря 1954 г. отправил в СДРК статью членов ДУМЕС о поддержке миролюбивой политики СССР и документы, принятые 29 ноября Общеввропейским совещанием по созданию системы коллективной безопасности в Европе и осуждению Запада за возрождение милитаризма в ФРГ²⁵. Статья была опубликована в «Известиях» 5 января 1955 г. Затем в ДУМЕС подготовили статью о запрете атомного оружия. В апреле муфтий передал в СДРК проект речи на конференции сторонников мира, запланированной на май 1955 г. в Москве²⁶.

31 В отчете за 1954 г. СДРК отметил, что провел большую работу по привлечению конфессий к борьбе за мир. Как показывает анализ документов, и 1955 г. был сложным для СДРК и ДУМ. Президиум СКЗМ 6 января провел заседание по подготовке к Конференции стран Азии по проблеме ослабления напряженности в международных отношениях (5—10 апреля, Дели). В ее советский подготовительный комитет вошли 11 человек, в том числе И. Бабахан. Бюро ВСМ 19 января приняло в Вене Обращение против атомной войны, и СДРК поручил уполномоченным организовать его подписание лидерами конфессий.

32 Усилиями СДРК и СКЗМ делегатами конференции в Дели стали представители САДУМ — З. Бабаханов и член ревизионной комиссии САДУМ Х. Омаров. СДРК отредактировал заявления ДУМЕС и САДУМ в поддержку обращения Совета мира, речи И. Бабахана на пленуме СКЗМ и в Дели. Главы всех ДУМ подписали обращение к единоверцам Азии о сохранении мира. По мнению З. Бабаханова, он и Х. Омаров опровергли в Дели слухи о притеснении ислама в СССР²⁷. Важность участия исламских деятелей в конференциях в Загорске и Дели отмечали позже и главы ДУМ²⁸.

33 В 1955 г. СДРК провел большую работу по участию духовенства в пленуме СКЗМ (Москва), V Всесоюзной конференции защитников мира (Москва) и во Всемирном исламском конгрессе (Мекка). Лидеры конфессий, курируемых СДРК, 26 апреля прислали в СКЗМ обращения к народам Земли о сохранении мира. И. В. Полянский в отчете для ЦК КПСС отметил успехи ДУМ и внимание к выступлениям их глав перед мировым сообществом. В июне Ш. Ш. Хиялетдинов выступил на Всемирной ассамблее мира (Хельсинки) с речью, отредактированной СДРК. В ней был сделан акцент на желании мусульман СССР жить мирно. В 1955 г. М. Ш. Каримов доложил, что муфтий за последнее время выступал более пятидесяти раз с призывами о мире, но не все мусульмане имеют возможность читать центральные СМИ, поэтому просят издать брошюру о работе ДУМЕС по защите мира²⁹.

34 В докладах СДРК в 1955 г. отмечено, что главы ДУМ регулярно пропагандируют политику СССР среди советских и зарубежных мусульман, имамы популяризируют деятельность ДУМ в борьбе за мир и призывают к этому паству. Например, 23 мая имам И. М. Муштареев на Ураза-байрам призвал мусульман Москвы защищать Родину. И. В. Полянский в справке для ЦК КПСС отметил, что легальные муллы всячески показывают лояльность к Советскому государству и поддерживают инициативы по сохранению мира. Он отметил призывы к миру почти во всех проповедях глав САДУМ и ДУМЕС, подписание ими таких заявлений, публикуемых в СМИ, и выступления на международных конференциях.

35 Председатель СДРК напомнил о регулярных призывах глав мусульман,

особенно И. Бабахана, подписываться на госзаем, а также и то, что все ДУМ в 1955 г. издали «Обращение к мусульманам всех стран Азии» с призывом защитить мир и запретить применение ядерного оружия. В отчете СДРК за 1955 г. особо отмечено, что руководители религиозных центров и служители культов на вопросы иностранцев давали ответы как патриоты, «отражали интересы государства и убеждали иностранные делегации в наличии религиозной свободы в СССР»³⁰.

³⁶ Безусловно, лидеры ДУМ понимали, что их деятельность помогает создать условия для передачи веры новым поколениям, хотя ЦК КПСС нацеливал на борьбу с религией в стране, но в борьбе с колониализмом и за сохранение мира ставка делалась на сотрудничество со всеми народами, в том числе мусульманами.

³⁷ Активность СССР по использованию мулл при формировании положительного образа Советского Союза имела некоторый успех, который видный исследователь Востока У. Лакер так оценил в середине 1950-х гг.: «Ислам постепенно перестал быть серьезным соперником коммунизма в борьбе за души потенциальных и нынешних элит в странах Ближнего Востока»³¹. Но, как показало время, У. Лакер переоценил усилия СССР в популяризации коммунистических идей.

³⁸ Одним из главных направлений работы СДРК было повышение авторитета СССР. С годами СДРК вовлекал в нее все более широкий круг представителей власти и мусульман. В 1950-е гг. внимание иностранцев акцентировали на высокой оценке государством вклада мусульман в победу над нацизмом и в послевоенную борьбу за мир. Руководители СДРК убеждали их, что главы мусульман в СССР в годы войны призывали паству к защите Родины, поэтому муллы уважаемы народом и властями. В пример приводились высокие оценки работы З. Бабаханова как муфтия и члена ВСМ, его награждение орденом Трудового Красного Знамени за заслуги в годы войны и в борьбе за мир после нее. Заместитель председателя СДРК В. И. Гостев 22 февраля 1956 г. объяснил корреспонденту газеты «Форвертс» Л. Кристаллу (США), что все конфессии поддерживают советскую власть в ее борьбе за мир в силу понимания интересов народа³².

³⁹ Таким образом, исследование показывает, что власти организовывали международную деятельность ДУМ, так как она давала политический эффект: главы мусульман СССР принимались влиятельными зарубежными политиками, выступления мулл из СССР транслировались и публиковались зарубежными СМИ. Поездки освещались, по настоянию СДРК, советскими газетами и радиостанциями³³.

⁴⁰ По мере приобретения опыта опоры на ДУМ в решении международных задач государство все увереннее шло по пути двойных стандартов: ислам для

своих и для иностранных граждан. Для руководства СССР приоритетом было создание положительного образа СССР в зарубежных странах, а не установление взаимопонимания с собственными гражданами. Надо признать, что внешнеполитические акции СССР, при опоре на ДУМ, были нацелены на решение важных проблем: пропаганда разоружения, борьба с колониализмом и так далее. Такое взаимодействие не только усиливало авторитет СССР, но и открывало ДУМ окно во внешний мир.

41 Анализ документов позволил выделить конкретные мероприятия и методику вовлечения мусульман СССР в борьбу за мир, направления этой борьбы, конкретные шаги, предпринимавшиеся ДУМ, и их итоги. Эта работа шла под руководством властей, в первую очередь СДРК, а главы ДУМ полностью принимали их рекомендации по участию в укреплении мира. Лидеры мусульман СССР шли на такое сотрудничество не только из-за понимания важности этих мероприятий и их реальной пользы для сохранения мира. Не последнюю роль играла открывавшаяся возможность контактов с внешним миром. Причем эти контакты были двух типов: приезд иностранцев в СССР и выезд граждан из Советского Союза, особенно в страны ислама.

42 Хотя СССР уже не существует, опыт его опоры на мусульман в решении вопросов сохранения мира и формирования положительного образа государства сегодня становится все более актуальным. С учетом роста попыток, прежде всего стран Запада, нанести ущерб национальной безопасности и репутации России, возвращения Крыма в состав Российской Федерации и роста напряженности во многих регионах мира, в том числе вдоль наших границ, все более востребованным становится осмысление опыта СССР в вопросах опоры на конфессии ради сохранения мира на планете. С учетом роста количества мусульман в нашей стране, осмысление и творческое применение этого опыта Российской Федерацией и современными духовными управлениями мусульман, становится все более актуальным в силу названных причин.

Примечания:

1. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 48. Л. 9—12; Д. 50. Л. 199, 220; Д. 221. Л. 124—134, 136; Д. 963. Л. 274—275, 281—284, 293—296; Д. 965. Л. 30, 216.

2. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 54. Л. 218—219; Д. 526. Л. 47, 50—51, 78—80; Д. 527. Л. 36—38; Д. 964. Л. 3—4, 95—98.

3. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 20. Л. 61—69; Д. 61. Л. 2—3; Д. 146. Л. 141.

4. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 68. Л. 23—27, 54—60; Д. 70. Л. 102—117, 205—220, 279—286; Д. 966. Л. 73—75, 112.

5. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 8. Л. 218; Д. 66. Л. 79, 82, 86; Д. 68. Л. 262—265; Д. 71. Л. 48; Д. 73. Л. 6—7; Д. 966. Л. 124—132, 172—173, 209—211; Ф. Р-9539. Оп. 1. Д. 1. Л. 28—36, 50; Д. 29. Л. 74—78; Д. 30. Л. 11, 21—30; Д. 31. Л. 15—23, 51—60, 80—82; Д. 32. Л. 93—95; Д. 33. Л. 55, 67, 86, 122, 168—175, 178; Д. 50. Л. 53; Д. 76. Л. 150—151.

6. ГАРФ. Ф. Р-9539. Оп. 1. Д. 8. Л. 6, 9.

7. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 340. Л. 153—154.
8. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 74. Л. 174; Д. 75. Л. 221; Д. 76. Л. 81; Д. 81. Л. 16; Д. 528. Л. 20, 36—45, 51—54; Д. 966. Л. 278—281, 292; ЦГА Москвы. Ф. Р-3004. Оп. 1. Д. 26. Л. 16—18.
9. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 76. Л. 118, 150—151; Д. 79. Л. 123, 124.
10. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 528. Л. 120—122, 180—183.
11. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 75. Л. 192; Д. 223. Л. 183, 201—209, 219—223; Д. 528. Л. 99, 100, 156, 157—160, 161—163; Д. 529. Л. 2; Д. 967. Л. 57.
12. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 83. Л. 82; Д. 529. Л. 58, 87—90; ЦГА Москвы. Ф. Р-3004. Оп. 1. Д. 24. Л. 133—134; Д. 27. Л. 102
13. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 81. Л. 1—154; Д. 83. Л. 138—139; Д. 85. Л. 171—172; Д. 529. Л. 26; Д. 967. Л. 20, 23, 46—49, 54, 57, 89—93, 104—105, 121—122; РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 132. Д. 497. Л. 55.
14. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 83. Л. 3, 17—19, 154; Д. 85. Л. 21—36, 78—84, 147.
15. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 83. Л. 123—125, 138; Д. 85. Л. 85, 86; Д. 224. Л. 29—30об, 61; Д. 529. Л. 3—29, 90—91.
16. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 85. Л. 112—128; Д. 86. Л. 3; Д. 90. Л. 46—76.
17. Конференция всех церквей и религиозных объединений в СССР, посвященная вопросу защиты мира, 9—12 мая 1952 г. Материалы. Загорск, 1952. С. 137—142, 174—177, 213—219, 225—227, 236—241, 289—307; От Конференции всех церквей и религиозных объединений в СССР Иосифу Виссарионовичу Сталину, Обращение Конференции всех церквей и религиозных объединений в СССР к Всемирному совету мира, Обращение Конференции всех церквей и религиозных объединений в СССР к церквам, религиозным объединениям, духовенству и верующим всех религий всего мира // Известия. 1952. 13 мая.
18. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 68. Л. 132—136, 149—153, 156, 158—164, 219—220; Д. 85. Л. 112—114, 115—128; Д. 91. Л. 243; Д. 118. Л. 88—89; Д. 146. Л. 141; Д. 529. Л. 96, 99, 119—122; ЦГА Москвы. Ф. Р-3004. Оп. 1. Д. 31. Л. 28, 31.
19. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 90. Л. 99—100; Д. 91. Л. 244, 267—268; Ф. 9539. Оп. 1. Д. 135. Л. 72—76; Д. 180. Л. 1—26.
20. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 221. Л. 30; Д. 529. Л. 288—290; ЦГА Москвы. Ф. Р-3004. Оп. 1. Д. 36. Л. 11; Д. 38. Л. 4—19.
21. ГАРФ. Ф. Р-9539. Оп. 1. Д. 194. Л. 79—84, 136; Д. 195. Л. 56—57, 60.
22. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 93. Л. 238, 247—250; Д. 530. Л. 68, 171, 177—180, 194—198; Д. 535. Л. 92; ЦГА Москвы. Ф. Р-3004. Оп. 1. Д. 46. Л. 37—38.
23. Шелепин А. Отчетный доклад ЦК ВЛКСМ XII съезду комсомола. М., 1950. С. 49; Резолюции и документы XII съезда ВЛКСМ. М., 1955. С. 28.
24. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 101. Л. 187а — 188; Д. 103. Л. 76—80.
25. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 103. Л. 93—94; Д. 530. Л. 285—288; Д. 531. Л. 60, 80, 85, 87, 88, 98—111.
26. Голос верующих мусульман и духовенства по вопросу защиты мира // Известия. 1955. 5 января; Духовное Управление мусульман Европейской части СССР и Сибири поддерживает требование о запрещении атомного оружия // Известия. 1955. 2 марта.
27. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 110. Л. 52—53, 67, 69—70, 79; Д. 122. Л. 15; Оп. 4. Д. 37. Л. 28—29, 45, 46, 50, 64—66, 80—86; Ф. Р-9539. Оп. 1. Д. 333. Л. 1—2.
28. Обращение к народам мира // Известия. 1955. 21 января; Мухаммад-Содик Мухаммад-Юсуф. Общечеловеческие ценности в исламе // Мусульмане Советского Востока. 1990. № 4 (88). С. 5.
29. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 110. Л. 80—81; Д. 113. Л. 155—162; Д. 127. Л. 110—111, 113, 194; Д. 531. Л. 125—134, 175—177, 218—221; Д. 533. Л. 33—35; Ф. Р-9539. Оп. 1. Д. 320. Л. 110—114; Д. 331. Л. 46—49, 69, 70—72, 111—114; Д. 371. Л. 19—102, 162—163.
30. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 3. Д. 114. Л. 22, 70—72, 83, 196—198; Д. 127. Л. 111; ЦГА Москвы. Ф. Р-3004. Оп. 1. Д. 52. Л. 37—39.
31. Васильев А. Россия на Ближнем и Среднем Востоке: от мессианства к прагматизму. М., 1993. С. 176.
32. ГАРФ. Ф. Р-6991. Оп. 4. Д. 59. Л. 4—5, 8, 33.

Библиография:

1. Васильев А. Россия на Ближнем и Среднем Востоке: от мессианства к прагматизму. М., 1993.
2. Конференция всех церквей и религиозных объединений в СССР, посвящённая вопросу защиты мира. Загорск, 9—12 мая 1952 г. Материалы. М., 1952.
3. Резолюции и документы XII съезда ВЛКСМ. М., 1955.
4. Шелепин А. Отчетный доклад ЦК ВЛКСМ XII съезду комсомола. Сокращенная стенограмма. М., 1954.

The Activities of the Soviet State in the First Post-War Decade for the Preservation of Peace by Relying on the Spiritual Administrations of the Muslims

V. Akhmadullin

Russian Council of Muftis

Russian Federation, Moscow

Abstract

The article is devoted to the analysis of state-Muslim relations in the USSR in 1945—1955, with their refraction through the interaction of the Soviet state with Muslim spiritual departments on the issue of preserving peace on Earth. The relevance of the topic is determined by the need to understand the historical experience of the management decisions of the Soviet state in solving complex foreign policy tasks while relying on the potential of Muslim spiritual departments. Based on the archival material first introduced into circulation, the content of the Council for Religious Cults (SDRC) attached to the Council of People's Commissars of the USSR/Council of Ministers of the USSR was considered. Based on the analysis of the documents, conclusions and recommendations for the present are made.

Keywords: Council for Religious Affairs, the Spiritual Administration of the Muslims of the Transcaucasus, the Spiritual Administration of the Muslims of the European Part of the USSR and Siberia, the Spiritual Administration of the Muslims of Central Asia and Kazakhstan, the Spiritual Administration of the Muslims of the North Caucasus, the Soviet Peace Committee

Publication date: 15.05.2019

Citation link:

Akhmadullin V. The Activities of the Soviet State in the First Post-War Decade for the Preservation of Peace by Relying on the Spiritual Administrations of the Muslims // *Istoriya*. 2019. V. 10. Issue 3 (77) [Electronic resource]. Access for registered users. URL: <https://history.jes.su/s207987840005234-6-1/> (circulation date: 19.06.2019).